

*А.В.Бакшаев,
методист отдела ИМР
Управления образования*

АНАЛИЗ деятельности системы воспитания Яранского района в 2020-2021 учебном году

Уважаемые коллеги!

В 2020-2021-ом учебном году педагогические коллективы района продолжали работу над основными направлениями воспитательной деятельности, сформулированными в государственных документах, касающихся данной сферы: Стратегии развития воспитания в РФ на период до 2025 года, Концепции общенациональной системы выявления и развития молодых талантов, Федеральном государственном образовательном стандарте, социальной государственной программе «Десятилетие детства».

Мероприятия прошлого года в связи с продолжавшимися действовать санитарно-эпидемиологическими ограничениями проводились как в очном, так и в онлайн-формате.

В соответствии с государственной политикой в сфере образовании воспитание в настоящее время является одним из приоритетов современной школы. В течение всего прошедшего года педагогические коллективы работали над подготовкой рабочих программа воспитания, которые с 1 сентября этого года вступили в силу. Как известно данная программа в каждой школе состоит из ряда модулей, содержание которых реализуется через календарный план воспитательной работы школы.

В прошедшем учебном году активно осуществлялась поддержка одаренных детей через развитие системы конкурсов, олимпиад, соревнований, акций, фестивалей.

Среди мероприятий муниципального уровня можно отметить:

- Неделя безопасности дорожного движения и конкурс «Безопасное колесо 2020» (сентябрь 2020),
- муниципальный этап Всероссийского конкурса «Зеленая планета» (октябрь – ноябрь 2020),
- VII-ой форум интеллектуального и научно-технического творчества «Шаг в будущее» (декабрь 2020)
- районный конкурс «Молодёжь против коррупции» (декабрь 2020),
- открытый фестиваль «Рождественский коктейль» (январь 2021),
- муниципальный этап Всероссийского конкурса лидеров детских и молодёжных общественных объединений «Лидер XXI века» (февраль 2021),
- мероприятия, связанные с профилактикой потребления наркотических веществ – социально-психологическое тестирование (октябрь, 2020, март 2021), к международному дню борьбы с наркоманией (март 2021), районный творческий конкурс учащихся «Скажи наркотикам нет!» (апрель 2021 г.), к Международному дню борьбы со злоупотреблением наркотическими веществами и незаконным оборотом наркотиков (июнь 2021). По итогам СПТ 3 обучающихся в районе находятся в группе риска, 43 – в группе особого внимания.
- муниципальный этап конкурс «Живая классика» (март 2021) и районный конкурс чтецов, посвящённый 200-летию со дня рождения Н.А. Некрасова (апрель 2021)
- участие во Всероссийской акции «Мечты о космосе» (апрель 2021)
- всероссийский субботник «Зелёная весна 2021» и операция «Наш дом – Земля!» (апрель-май 2021),
- рок-фестиваль «Виктория» (май 2021),
- соревнования по спортивному ориентированию «Березовая роща (май 2021).

В течение года продолжался цикл уроков «ПроеКТОриЯ» и уроков финансовой грамотности, в которых приняли участие обучающиеся 8-11 классов всех школ района.

Как и прежде, в центре внимания были мероприятия, приуроченные к празднованию Дня Победы в Великой Отечественной войне – акция «Бессмертный полк онлайн», «Георгиевская ленточка», «Окна Победы», «Письма Победы» (май 2021).

Нужно отметить участие наших образовательных, организаций и их воспитанников и в мероприятиях регионального уровня.

Делегация района стала участником регионального слёта РДШ, на региональном этапе конкурса «Лидер XXI века» в возрастной номинации стала победителем Кукарева Варвара (Дом детского творчества), полуфиналисткой Всероссийского конкурса «Большая перемена» стала Коноплева Алёна (ДДТ), а участники школьного спортивного клуба средней школы №3 стали победителями регионального этапа Всероссийских спортивных игр школьных спортивных клубов и представляли нашу область на всероссийском этапе в г. Анапа.

Продолжена в этом году и традиция проведения всероссийской олимпиады школьников. С 1 по 30 октября состоялся школьный этап олимпиады, объединивший 2210 участников (физических лиц – 513), т.е. каждый учащийся принял участие в среднем в 4 олимпиадах. С 1 ноября по 19 декабря 2020 года проходил муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников, на котором выступило 584 участника (физических лиц – 269), т.е. в среднем на одного ученика приходится по 2 олимпиады, хотя есть учащиеся, которые приняли участие в 10 и более олимпиадах. Муниципальный этап олимпиады был проведён по 17 предметам, не проводились из-за отсутствия участников олимпиады по астрономии, МХК, технологии.

Количество победителей и призёров муниципального этапа олимпиады составило 128 человек (для сравнения: в прошлом году – 179, в позапрошлом – 182). Снижение количества победителей и призёров обусловлено как объективными, так и субъективными причинами. Муниципальный этап олимпиады проводился в этом году

в необычных условиях, близких к ЕГЭ: учащиеся выполняли задания олимпиады в своих образовательных организациях, велась видеофиксация, проверка заданий осуществлялась членами жюри дистанционно, что, конечно, накладывало определённые трудности на их работу.

В марте 2021 года состоялся муниципальный этап Всероссийской олимпиады по школьному краеведению. В отличие от прошлого года он прошёл в этом году в очном формате, участие приняли 12 школьников из городских школ (итог – 2 победителя и 3 призёра).

Пятый год в районе проводится олимпиада по русскому языку и математике для учащихся начальных классов. В муниципальном этапе участвовало 37 школьников, двое стали победителями, 14 призерами.

Подготовкой учащихся к олимпиадам занималось большинство учителей. У 52 педагогов основного и среднего звена участники олимпиад заняли призовые места.

В третьем (региональном) этапе олимпиады от нашего района участвовали 14 человек по 5 предметам (экология, география, биология, ОБЖ и краеведение).

Победителями и призёрами регионального этапа олимпиад стали 6 школьников:

- Цапаев Илья (государственная школа, экология)
- Моричев Дмитрий (государственная школа, ОБЖ)
- Коноплёва Алёна (школа №3, ОБЖ)
- Школьное краеведение: Чибакова Любовь (государственная школа), Киселева Мария и Милютин Александр (школа №3)

Их подготовили педагоги государственной школы и средней школы №3: Афанасьева О.В., Толстогузов И.В., Кожина С.Ю., Цапаева А.Н., Бакшаева Т.А. Благодарим их за высокий профессионализм.

28 мая 2021 года состоялась районная церемония чествования победителей и призеров олимпиад, конкурсов, соревнований

«Триумф», участниками которой стали учащиеся и педагоги общеобразовательных школ района, спортивной школы, Детской школы искусств, Дома детского творчества.

1 июня, в День защиты детей, начали свою работу детские оздоровительные лагеря. Они работали на базе шести образовательных организаций района: детский лагерь «Солнышко» – в государственной школе, «Городок» – в средней школе №2 им. А.Жаркова, «Цветик-семицветик» – в средней школе №3, «Остров детства» – в Опытнопольской школе, детские лагеря «Радуга» – в школе с. Салобеляк и в школе м. Знаменка.

Интересными делами, содержательным досугом в лагерях было охвачено 359 обучающихся.

В течение учебного года педагоги имели возможность презентовать опыт своей воспитательной деятельности.

С 16 по 19 ноября 2020 года прошли два районных профессиональных конкурса: «От успеха педагога – к достижениям учеников (Лучшее портфолио педагога)» и конкурс программ внеурочной деятельности.

Призером в номинации «Портфолио учителя» стала М.Г. Швецова, учитель технологии средней школы №3, а в номинации «Портфолио педагога дополнительного образования» – В.В. Шушканова, педагог Дома детского творчества.

Призеры конкурса программ внеурочной деятельности: по социальному направлению – А.А. Горохова, педагог дополнительного образования Дома детского творчества; по спортивно-оздоровительному – Т.Г. Кузнецова, учитель школы м. Знаменка; по общеинтеллектуальному – О.В. Овчинникова, учитель начальных классов государственной школы; по духовно-нравственному – Г.И. Токтаева, учитель начальных классов средней школы №3.

26 марта 2021 года пунктом назначения педагогического экспресса стала средняя школа м. Знаменка, куда приехали педагоги основной школы м. Опытное Поле. Встреча была посвящена

организации внеурочной деятельности и прошла под девизом «Сельский учитель – сельскому учителю».

Педагоги показали открытые занятия, презентовали программы внеурочной деятельности, провели мастер-классы.

Благодарим педагогов школы м. Знаменка Одинцову Т.В., Полушину А.В., Мальцеву Т.Е., Ахмолину Ф.Е., Юфереву И.В., Лутошкина И.А., Лаптеву Н.В., и школы м. Опытное Поле Золотову М.Л., Бакшаеву Л.И., Шалагину И.А. за представленный интересный опыт, профессиональное мастерство и творчество.

С 5 по 9 апреля 2021 г. в г. Кирове проходил областной конкурс «Учитель года Кировской области», в котором приняли участие в номинации «Педагогический дебют» А.М. Царегородцева, учитель начальных классов средней школы №3, и в номинации «Сердце отдаю детям» А.А. Швецова, педагог дополнительного образования Дома детского творчества.

Наши конкурсанты удостоены Дипломов за III место и специальных призов «Малый пеликан». А.М. Царегородцевой также был вручен Диплом общественного жюри конкурса.

С 16 по 26 марта 2021 года в Яранском районе состоялся профессиональный конкурс «Мой лучший урок (занятие)», в котором приняли участие шесть педагогов дошкольного образования, три учителя и три педагога дополнительного образования.

Победителями конкурса стали:

– в номинации «Лучший урок» – Полухина Д.В., учитель английского языка МКОУ СШ с УИОП №3 г. Яранска;

– в номинации «Лучшее занятие» – Горохова А.А., педагог дополнительного образования МБУ ДО ДДТ Яранского района.

Призёр конкурса:

– в номинации «Лучший урок» – Овчинникова О.В., учитель начальных классов КОГОбУ СШ с УИОП г. Яранска.

В апреле 2021 г. на базе третьей школы прошло занятие районной «Школы молодого педагога» по теме «Воспитательный аспект в работе классного руководителя в соответствии с требованиями

ФГОС». Также состоялось заседание районной проблемной группы педагогов-психологов и социальных педагогов по вопросам защиты детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию.

В апреле состоялся и фестиваль-конкурс «Удивительная мозаика содружества детей и взрослых», традиционно организуемый Домом детского творчества Яранского района. В фестивале приняли участие педагоги Юго-Западного образовательного округа.

Уважаемые коллеги! В наступившем учебном году, как и прежде, нам предстоит решать воспитательные задачи. Они сформулированы в рабочих программах воспитания ваших образовательных организаций и в районных документах:

- Концепции воспитания в Яранском районе на 2019-2025 годы;
- Плана основных районных мероприятий в рамках Десятилетия детства на 2019-2027 гг.;
- Комплексной целевой программе патриотического воспитания на 2019-2022 годы;
- Районной комплексной целевой программе по профилактике асоциальных проявлений среди обучающихся образовательных организаций Яранского района «Здоровое поколение» на 2021-2025 годы;
- Районной комплексной целевой программе «Одарённые дети Яранского района» на 2019-2022 годы;
- Комплексе мер по проведению профессиональной ориентации обучающихся Яранского района на 2021-2025 гг.;
- Плана совместной работы ГИБДД и РУО по профилактике ДДТТ на 2021-2022 уч.г.;
- Календарном плане районных мероприятий для обучающихся образовательных учреждений Яранского района в 2021-2022 учебном году»

Пожелаем себе успеха в этом деле на основе объединения наших воспитательных усилий.